

Ceni nudo iz katoliške žez 1654 Čs slovenski p naravnost i Na Og skega svoj grof Tisza. Seveda tu duhov pom tudi že na Ogrskem m madžaronsk dobijo širo stojne prav Madža pravi, v ka sednik Luk označen, sl kupil je ne tov grofov sega sicer menitih gr je kmalu v prodal je v Beligradear sala kupčij ni hotel v pa je nakt 5.490.000. dobila od ostali dena davkoplače žaronskih Ogrskem. tudi vzrok in prostos Velika jo, da je j je imela n riti. Obla Take zaro

**Rumunska.**

Ako bi prišlo do te druge balkanske vojne. potem bi Rumunska postala zopet jako mero-dajni činitelj. Spor med Rumunsko in Bulgarijo zaradi odstopa trdnjave Silistria in nekaj zemlje je sicer pismeno poravnal; ali le pismeno. Kajti Bulgari še niso ničesar storili, da bi svoje podpisane obljube uresničili. Iz Rumunske se čuje zdaj prav glasno, da v eventualni novi vojni ta država ne bode samo gleda-la, temveč da bode za svoje interese nastopila. Stvar trozveze, zlasti pa stvar Avstrije je, da s svojimi diplomati o mogoči dobro razmerje med Bulgarijo in Rumunijo, katero bi končno vendar zajam-čilo za nas in za vse red in mir na Balkanu.

**Vojne priprave.**

Iz Belgrada se poroča, da je bulgarski po-slanik Tovšek že pripravljen na od-potovanje.

Srbski listi poročajo iz Pirota, da se je Srbom strogo prepovedalo iti čez bulgar-sko mejo. V Caribrodu so Bulgari baje srbski brzovlak vstavili.

V Belgradu se je vršilo 9. t. m. veliko po-svetovanje ministrov, ki se je pečalo s sporom z Bulgarije. Baje se je kralju Petru grozilo z vojaško revolucijo, ako bi napram Bulgarom odnehal.

Železniški promet na vseh progah v Ma-kedoniji in Trakiji je popolnoma vstav-ljen. Pristani Dedeagač in Kavalla so za tuje barke zaprti. Tako je, kakor da bi stala vojna pred durmi in brezdvomno se je bode tudi Grška udeležila.

Srbski prestolonaslednik, ki je vedno „bo-lan“, kadar se gre za resne boje, hujška zdaj krvavo zoper Bulgarijo. Peter naj bi fantu jezik zavezal, kajti otroci se ne smejo z ognjem igrati. List bulgarske vlade „Mir“ piše odločno: „Sr-bi iščejo vojno. V teh razmerah ne preostaja Bulgarijinobena sred-nja pot.“

Bulgari so že premaknili vso svojo preje ob Tšatalši ležečo armado proti srbski in de-loma grški meji. Vojna se zamore vsak hip pričeti.

**Makedonija.**

Makedonska društva vseh 27 glavnih kra-jev Makedonije razširjajo na parlamente in ča-

sopise Evrope spomenico, v kateri vtemeljujejo narodno in zgodovinsko, da je Makedoni-ja bulgarska in samo bulgarska, na noben način pa srbska ali grška. Pritožujejo se, da srbske in grške oblasti bulgarske du-hovnike, učitelje in dostojanstvenike strogo za-sledujejo, v ječe mečejo in celo pomorijo. Bul-gare se sili, da spremenijo svoje bulgarsko ime in svojo vero. Srbi in Grki ravnaajo z Bulgari hujše, nego so ravnali Turki. To spomenico je podpisalo 81 makedonskih dostojanstvenikov.

**Krvave praske.**

Iz pokrajine okoli Tikviša se poroča, da nastopajo srbske oblasti prav brezobzirno proti bulgarskim učiteljem in duhovnikom. Bul-gara Krista Marenčo so našli umorjenega.

Iz Istipa prihajajo vesti, da se je vršil tam boj med bulgarskimi ustaši in srbskimi vojaki. Tudi pri Tikvišu in Valendovi so se vršili taki jako krvavi boji.

V Sofiji so hoteli znani zločinci zalogo smodnika v zrak spustiti. Streljali so na vojaško stražo, ki jih je pa le pregnala.

**Avstrijski Slovani in balkanska vojna.**

Ko je balkanska vojna pričela, prekipelo je tudi v Avstriji od znanih panslavistov povzro-čeno navdušenje. Mnogo mladih Slovanov se je dalo od tega navdušenja zapeljati; in šli so kot prostovoljci v balkansko vojno. Skupno se je udeležilo balkanske vojne 2836 avstrijskih Slo-vanov, med njimi tudi razmeroma veliko Slo-vencev. Od vseh teh vrnilo se jih je le 600 zdravih v svojo domovino. 1400 jih je našlo na bojiščih svojo smrt, 700 pa jih leži še danes v bolnišnicah. . . Mi ne mečemo blata na gro-bove junakov napačnega idealizma, ki so za tujo domovino svojo kri prelivali; imamo jih za žrtve strupene gonje, ki so jo smatrali za resnico. Vprašanje je le, ako bi šli ti zapeljani mlade-niči tudi tako veselo v boj, kadar bi bilo braniti — avstrijsko domovino. . .

**Zadnji telegrami.**

**Kaj bo?**

Bulgarija vkljub carjevim pro-snjam in grožnjam na noben način

**noče odnehati.** Srbija pa timatuma še ni odposlala. To smatra za zadnji žarek upa Sicer pa je vse za vojno pripr-ljeno.

**Srbsko-bulgarski spor.**

Ruski car se trudi na vse kriplje, da preprečil borbo med Srbi in Bulgari. V osem-pismu na oba kralja pravi car, da ima pravi in dolžnost, neposredno pri kraljih prositi, da začnejo vojne. Car češ da je glasom bul-garske pogodbe razsodnik in obe državi se lo-va na njega zaneseti. Končno pravi car: „S-va da smatram funkcije razsodnika kot nepri-dolžnost, naznanjam, da bi me vojska me-vezniki ne pustila brezbriznega. Država, ki bi vojno pričela, bila bi odgovorna pred slo-vojem; obdržujem si vsled tega vsako prav-icostvom; gledam zadržanja Rusije napram uspehom zločinske vojne.“ — Tudi ostali člani tri-entente se trudijo, da bi preprečili vojno kakim uspehom, se bode v kratkem pok-

**Ljudska kopelj mestnega kopališča v Ptujju.**  
Čas za kohanje: ob delavnikih od 12. ure do 2. ure popoldne (blagajna je od 12. do 1. ure zaprta); ob nedeljah in praznikih od 11. do 12. ure dopoldne.  
1 kopelj z vročim zrakom, pa „Brausebad“ z rjuho K — 60; post. K — 10.

**Politični pregled.**

**Turški veliki vezir — umorjen.**

Zopet se je vršil v Konstantinoplu tični umor, katerega žrtev je najvišji du-uradnik in eden najbolj popularnih mo-veliki vezir Mahmud Šefket-paša bil je us-jen. Podrobnosti o umoru še niso znane toliko se vè, da se je peljal Šefket-paša v tomobilom v vladino poslopje; ko je hotel stopiti, skočila sta dva z revolvt obo-rožena moža proti njemu in sta likega vezirja umorila. Umor im- vsak način politično ozadje. Grè se za zar-proti Mladoturkom. Ti so začeli svojo vlado z umorom vojnega ministra M-paše, in zdaj bodejo brzkone svoje gospod-odložili.

Nadaljna poročila še pravijo: Šefket je bil od dveh krogelj zadet in je čez minut izdihnil. Tudi adjutant kega vezirja je bil umorjen. Mrti in njih tovariše so takoj pri-in v ječo odgnali. Pravijo, da se piše Kadri in da je član družbe liberal“, ki je strupena sovražnica Mladotur Kadri pravi, da je hotel s svojim činom vati umor Nazim-paše.

Cesarski manevri niso odpovedani. Na no se vršijo začetkom septembra v bližini Beneschau. Udeležili se jih bodo 8. kôr (Pr-9. kôr (Leitmeritz), 1. kôr (Krakova) in d-tudi 2. kôr (Dunaj). Po našem mnenju im-avstrijski vojaki letos ob mejah v kritičnih dovolj „manevrov.“ Vojaške odredbe ob so koštale več kot eno milijardo kron; za se bilo pač lahko enkrat velike manevre vedalo.

**Vohunski polip.**

Grozno odkritje dolgoletne špionaže ober-sta Redla osvetila je zopet z bengalično svet-loba to žalostno polje. Špionaža držav je dan-es tako mogočno razvita, da stane naravnost ogromne svote denarja. Poleg tega pahne vsako leto neštete množice izdajalcev, ki so za denar svojo domovino prodali, v smrt ali ječo. Špionaža je v resnici podobna grozovi-temu polipu, ki razteza svoje tipalnike in iz-sesa vse, kar mu pride blizo. Naša slika kaže tudi takega polipa, okoli katerega vidimo mrtvaške kosti prejšnjih žrtev. V svojih ne-premagljivih udih pa drži tudi obersta Redla, ki je vkljub svoji visoki vojaški službi naj-večji zločin vohunstva izvršil in z življenjem poplačal.

Der Spionage-Polyp.



Wie viele werden dem Ungeheuer noch zum Opfer fallen?

**Zahtevajte**

povsod

**„Štajerca“**

**Denar vstarjati,**

delati in zaslužiti zamoremo le s popolnoma zdravimi rokami in nogami. Revma, giht, za-pahnenje, opekline, oteklost in slabost muskelj-nov, dobljeno vsled mokrote ali prehlajenja, so bude zapreke zaslužka. Priporočamo torej svo-

jim čitateljem za take nepričakovane slučaje, da naj imajo vedno pripravljeno Fellerjev bole-čine odpravljajoči zeliščni esenc-fluid.“ Kakor smo se sami prepričali, vpliva bolečine vstavlja-joče, muskelje okrepjujoče, osvežujoče, donša zdravo spanje ter novo delavno moč. 12 stek-

lenic za 5 K pošilja franko apotekar Feller, Stubica, Elzaplatz št. 241 (Hrn-ki dobiva vsak dan o učinkih tega fluida hvalna pisma. Tudi Fellerjeve odvajalne kroglice“, 6 škatlic 4 krone franko zam-svojim čitateljem priporočati.

**Vaš**

prep-naši

**Gora**  
V bližini d- so prebival- in so pobe- od katerih v skalovju tokih v dol se še ne v nesreči.

**Zapu**  
anska, roje- na Ogrskem coskega vo- vzroka zap- eije ter ogr- možu pose- tožbe

**V M**  
našega cesa- tektoratom



## Anton Pengou †.

Umril je mož, ki ga je poznal in spoštoval ves ptujski okraj. Anton Pengou, tajnik okrajnega zastopa je po dolgi in težki bolezni v 61. letu svoje starosti prominul. Ob veliki udeležbi so ga pretekli ponedeljek pokopali. . . . Odsel je od nas, vrli naš Pengou! Bil je mož, kakoršnega bode okrajni zastop težko zopet našel. Dolga desetletja je služil okraju pošteno in zvesto, vedno je bil na svojem mestu, vedno je zastavil vse svoji moči za blagor gospodarskega dela. Kdo tega moža ni poznal? Koga ni poznal on? Bil je v celem okraju doma, poznal je vsako vas, vsako hišo, vsacega posestnika, poznal je gospodarski razvitek v posameznih delih ptujskega okraja, poznal vsako cesto in stezo, vsak potok in studenec, vsako željo in potrebo. In ako je danes ptujski okraj v gospodarskem oziru med prvimi, ako je gledè cest, regulacij, sadjereje, vinogradništva in živinoreje naravnost vzoren, — potem grè velik del zaslug za ta krasni napredek neumornemu delu pokojnika. Vroča zahvala vsega okraja mu gre!

Osebnost je bil pokojni Pengou zvest in miren značaj, delaven do skrajnosti in trdnega naprednega mišljenja. V vsem njegovem vedenju se je sicer še starega vojaka poznalo.

Sel je od nas in globoko naše sočutje izrekamo tudi tem potom tako težko prizadeti njegovi družini. Ti, vrli pokojnik, pa spavaj mirno pod zeleno domačo grudo, kot mož, ki je svojo dolžnost v polni meri storil, kot mož, katerega spomin ne bode izginil. . . . Lahka mu zemljica!

\* \* \*

Šarlah v ptujskem okraju je grozovito razširjen in v posameznih farah zahteval je že ogromno število otroških žrtev. V dveh farah v Halozah je bila zaradi šarlaha sv. birma odpevedana. V eni sami občini je 24 otrok na šarlahu bolanih. Število mrtvih otrok je izredno visoko. In pri vsemu temu primanjkuje na vseh straneh zdravniške pomoči. Pomisliti se mora, da deluje za 80.000 prebivalcev ptujskega okraja le en sam okrajni zdravnik. Mestni zdravniki imajo posla čez glavo in ne morejo mnogo na deželo. Največja skrb teži vsem starišem srce in le radovedni smo, koliko časa bode oblast še mirno gledala, da umirajo nedolžni otroci. . . . Zakaj se ne določi kužnega zdravnika, zakaj se sploh ne preskrbi zadostne zdravniške pomoči? Oblast mora nastopiti, kèr je to vendar javna zadeva. Tu ne smejo veljati nobeni obziri na osebni dobiček ali to ali ono komedijo. Skrajni čas je, da se napravi red!

Slovenskim učiteljem, ki vedno toliko o svoji žalosni usodi javkajo, ki se pa dajo vendar kot privesek bankerotnih političnih strank zlorabljeni, pove resnico neka rezolucija, ki jo je sklenilo učiteljsko društvo v Mürzzuschlagu. V tej pravijo nemški učiteljski tovariši m. dr.: „Štajersko učitelstvo organizirano je v „Lehrerbundu.“ Nemška zveza šteje 2342, slovenska pa le 652 članov. V že desetletja trajajočem eksistenčnem boju, ki ga vodi organizacija za vse štajerske učitelje, izostali so slovenski učitelji, tudi organizirani, popolnoma. Boj za plačo vodijo v resnici le nemški učitelji. Slovenski tovariši so le troti. Opozarjamo le na „družveni štrajk.“ Medtem ko so se nemški učitelji večidel iz eksistenčnih vzrokov „štrajka“ udeležili in je marsikateri vsled tega hude žrtve doprinesel, izdali so slovenski tovariši svojo organizacijo. Slovenski tovariši so nemške učitelje sramotno na cedilu pustili. To neod-

pastljivo postopanje slovenskih učiteljev je tembolj obojajno vredno, kèr delajo vendar slovenski deželni poslanci frivolno obstrukcijo in so torej ti zakrivali najtežjo plačilno borbo štajerskega, torej tudi slovenskega učiteljstva.“ — To je krepka, ali skozinskoz resnična obsodba. Slovenski učitelji bi radi imeli, da jim gredo nemški učitelji po kostanj v žrjavico, oni pa bi se šopirili nadalje kot „narodni junaki“ v protinemški in obenem protištajerski politični gonji. . . .

Nesramna hujskarija. Na kako nesramni način gotovi krogi poštena in miroljubno ljudstvo hujskajo, dokazuje sledeči slučaj: Zveza požarnih bramb za ptujski okraj obdrži prihodnjo nedeljo v Frankovcih pri Ormožu okrajno zborovanje. Običajno je, da se vršijo ti sestanki vedno v krajih, kjer deluje kakšnja v zvezi združena požarna bramba; letos torej v Frankovcih. Gasilna društva nimajo ničesar s politiko opraviti, ona so le splošno koristna podjetja, ki branijo last in življenje bližnega. Da imajo nemško komando, je seveda samo ob sebi umevno, kajti enotna komanda mora biti in ta je v Avstriji nemška. Seveda je to gotovim hujskačem, ki preradi škilijo čez srbsko mejo, trn v peti. Vendar pa se doslej ni nikdar vprizajrjalo kakšnje gonje zoper ta požarniška zborovanja. Zdaj nakrat pa! Kakor oše pričeli so prvaški listi brez razlike strank pikati, kakor gadi sikati, ko so čuli, da pridejo v nedeljo gasilci v Frankovce. Nesramno so napadli domače gasilce, jim očitali njih stan in metali blato na tiste vrle može, ki v slučaju požara nikdar ne vprašajo, ali gori pri liberalcu ali klerikalcu, pri Nemcu ali Slovencu. . . . Potem so pričeli ti brezvestni srbofilski hujskači ljudstvo razburjati, kakor da bi prišli gasilci kot tolpa razgrajčev in pretepačev. Pričeli so z neobvijajočo podlostjo groziti z nasiljem, s pobojem in pretepanjem. Zahtevali so, da naj oblast požarniški sestanek prepove (!), kar dokazuje vso propalost teh policijsko-nasilnih duš. In ko je vse to ostalo brezuspešno, sklenili so prvaški hujskači, prirediti na isto nedeljo istotako v Frankovcih politično-narodnjaško slavnost. . . . Možaki se motijo, ako mislijo s tem koga prestrašiti. Zaradi nas lahko s svojimi „sokoli“ in „orli“ kozolce preobračajo in črnogorsko himno pojejo. Gasilci se zato ne bodejo brigali, kèr so resni in odrašeni može, ki imajo večje in pomembnejše naloge nego je preprič z nahujskano mladino. Skrbljivo je sicer v vsakem oziru, da se red in mir ne bode kalil. Kajti tako daleč še nismo, da bi se v Avstriji balkanske razmere udomačile ter da bi vsak prvaški fantalin komandiral, kje smejo gasilci svoje sestanke imeti! Vsa ta gonja prvaških nasilnežev pa je vsekakor značilna, ker kaže nizkotno sovraštvo tistih agitatorjev, ki hočejo slovensko ljudstvo srbskim sovražnikom prodati!

Obrtniški „švindeli.“ V Ptujju se nahaja neki bakreni kovač, doma nekje na Slovaškem ali Likanskem. Mož ni s svojim rokodelstvom zadovoljen in si domišlja, da zanj obrtne postave ne veljajo. V tej domišljavosti ga še podpirajo gotovi prvaški voditelji in juristi. Ta možakar se piše Glumac. Brez da bi imel pravice in brez da bi se tega izučil, izvršuje tudi kleparski obrt. Zaradi tega se seveda domači kleparski mojstri pritožujejo in imenujejo to preziranje postav predrzni švindeli. Kleparski mojster g. Franck je to tudi na nekem zborovanju rekel in — Glumac je tekel k advokatu dru. Fermevcu, s katerim sta vložila tožbo zaradi žaljenja časti. Glumac je pri sodniji star gost, kajti imel je baje že več kot 40 sodnjskih razprav. Pri sodniji se vede Glumac po navadi tako robato in neotesano, da ga je moral neki sodnik svoj čas pri pričr par dni zapreti. Slovenski advokatje Glumaca tudi dobro poznajo, kèr je enega izmed njih svoj čas v njegovi lastni pisarni oklofutal. Z eno besedo, Glumac je sodnijsko znana oseba. Misli je tudi, da bode g. Francka zaradi očitaneja mu švindelnja v luknjo spravil. Prišlo je do velike tožbe; vršile so se štiri razprave, prič pa je bilo okoli 20 zaslišanih. G. Francka zastopal je dr. Petrowitsch na izvrstni način. Dopriinesel je dokaz resnice, da dela Glumac v istini obrtni švindeli; sodnik je g. Francka vsled tega popolnoma oprostil, Glumac pa

Proti katoliški cerkvi so pričeli anarhistični Čehi hudo agitacijo. Povsod delujejo za izstop iz katoliške cerkve. Baje je le do 20. maja t. l. že 1654 Čehov iz katoliške vere izstopilo. Naši slovenski politični duhovniki pa ležijo pred Čehi naravnost na trebuhu!

Na Ogrskem je bil uamesto vsled velikanskega svojega škandala odstopivšega Lukasca grof Tisza za ministerskega predsednika izvoljen. Seveda tudi to imenovanje ne bode razburjenih duhov pomirilo. Obstrukcionisti se pripravljajo tudi že na nove boje. Preje pač ne bode na Ogrskem miru, dokler se ne bode pomedlo z madžaronsko-betjarskimi klikami in dokler ne dobijo široke množice ljudstva svoje jim pristojne pravice.

Madžaronsko močvirje. Škandalozni razpravi, v kateri je bil ogrski ministerski predsednik Lukasc kot „največji panamist v Evropi“ označen, sledijo že drugi škandali. Pred 10 leti kupil je neki milijonar grof Witzleben od bratov grofov Zichy veleposestvo Varpolota, ki obsega sicer 9150 kat. johov, ali večinoma le kamenitih gričev z malo gozda in njiv. Witzleben je kmalu videl, da je napravil slabo kupčijo in prodal je veleposestvo za 2,450.000 K bratoma Beligradeanu. Pa tudi ta dva sta se kmalu kesala kupčije in sta iskala novega kupca. Nikdo ni hotel v to kislno jabolčko ugrizniti. Nakrat pa je nakupila — ogrska vlada posestvo za — 5.490.000 kron!!! Brata Beligradeanu pa sta dobila od te velikanske svote le 2,450.000 K; ostali denar pa, ki je vendar izviral iz žepov darkoplačevalcev, sfrčal je v žepe gotovih madžaronskih mogotcev. Tako delajo Madžaroni na Ogrskem. In ta dobičkanosna manipulacija je tudi vzrok, da nočejo vbogemu ljudstvu pravice in prostosti dati!


Velika zarota v Indiji. Iz Kalkutte poročajo, da je prišla oblast veliki zaroti na sled, ki je imela namen, vse angleške uradnike pomoriti. Oblast je pustila vse kolovodje zapreti. Take zarote so v Indiji sicer običajne.

**Vaš okus**


prepričal Vas bo, če primerjate okus naših in katerihkeli drugih kock, da so

**MAGGI** -JEVE kocke

(gotova goveja juha)

 po 5 vinarjev

**najooljše.**

Samo prave  
z imenom MAGGI in  
varstveno znamko  zvezdo s križcem

## Novice.

**Gora pogreznila** se je v Saratovu na Ruskem. V bližini dotične gore se nahaja okoli 300 hiš. K sreči so prebivalci pravočasno velikansko nevarnost izpoznali in so pobeignili. Pogrezujoča zemlja zasula je 200 hiš, od katerih večidel sploh ničesar več videti ni. Iz razpok v skalovju pričela je voda teči in je drvela v divjih potokih v dolino. Velikost škode je doslej neznan. Tudi se je ne vé, koliko oseb je našlo svojo smrt v tej nevarni.

**Zapuščena nadvojvodinja.** Vojvodinja orleanska, rojena avstrijska nadvojvodinja, nahaja se sedaj za Ogrskem. Od tam toži tudi svojega sopraga francoskega vojvodo Filipa orleanskega, ki jo je baje brez varstva zapustil. Ona zahteva izplačilo visoke alimentacije ter ogromnih denarjev, ki jih je bila baje svojemu možu podnila. Mož pa se ne briga dosti za njene potrebe.

**V Mürzzuschlagu** zgradili so nov spomenik nekdanjega cesarja, katerega bodejo dne 17. t. m. pod proktoratom nadvojvode Karla Franca Jožefa odkrili.